1)Suyun ( H,0 )molekul agirhgr 18 g/mol ve 1g suyun kapladigi hacimde
10 ®»* olduguna gore, birbirine komsu su molekdllerinin arasindaki uzakhgi

Avagadro sayisini kullanarak hesap ediniz. Molekdllerin klp seklinde
istiflendiklerini kabul ediniz.

2)120 atm basincta ve 263K sicaklikta olan bir depoda ideal gaz
bulunmaktadir. a) Gazin yarisi depodan cekilir ve sicaklik da 50K kadar
artirllirsa yeni basin¢ ne olur?

b) Bunu tersine , dnce sicakligin 50K kadar artinldigini ve sonrada gazin
yarisinin depodan cekildigini disidndrseniz, basing ne olur?

3)Civanin sicakligi AT kadar degistiginde hacimde meydana gelen AV/V

degisikligi AV/V=BAT ile verilmektedir. Burada Bg=1.8x10*k*' dir. B
sabitine , il genlesme katsayis: denir. Kil gibi ince silindir bir boruya baglanmis
bir haznesi olan bir termometre g6z onune aliniyor. Hazne ve kil boru
icindeki civanin hacmi 0.2c¢m’ ise, sicakhktaki 1K lik degismenin , kil
borudaki civanin yutksekliginde 2 mm lik bir degismeye yol acabilmesi icin kil
borunun capr ne olmahdir? (Sicaklik 1K kadar degistiginde cam haznenin
hacmindeki degisikligi dikkate almayiniz.)

4) Bir ucunda hareketli bir piston olan bir silindir, 20°C sicaklikta ve 10’ Pq
basincta 300cm® hava icermektedir.
a) gaz basinci sabit tutularak hacmi iki katina ¢ikana kadar isitilir.
b) hacim sabit tutulup sicaklik , basin¢ ylzde 30 oraninda artana dek
degistirilir;
C) gaz sogutulur ve piston konumu, ilk hacme erisilinceye kadar basinci sabit
tutar. Her adimdan sonra hacmi, basinci ve sicakhgi hesaplayiniz.

5)Su gecirmez ancak hareket edebilir bir pistona sahip olan bir sisenin iginde
hava bulunmaktadir. Icindeki hava ile birlikte sisenin toplam kutlesi 0.50 kg
dir. Sicakhgin her yerde 288K oldugu bir su ylzeyinde, sisenin icindeki
havanin hacmi 2.0 L dir.
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Basing ylzeyden itibaren D derinligine bagh olarak puo=potp & D seklinde
degismektedir. Burada p, yuzey basinci, p=1.0kg/L suyun yogunlugudur.
Sise suya daldiriimistir.

a) Derinligin fonksiyonu olarak sisenin icindeki havanin hacmini ifade ediniz.
b) Derinligin fonksiyonu olarak siseye etki eden kaldirma kuvvetini bulunuz.
c) Hangi derinlikte kaldirma kuvveti ve yercekimi kuvveti birbirini yok eder?
d) ¢) sikkinda hesaplanan , sise Uzerindeki kuvvetin sifir oldugu derinlik ,
kararli bir denge durumu mu yoksa kararsiz bir denge durumu mudur?

6) Asagida verilen sil dénUsUimlerin tersinir olup olmadigini belirleyiniz ve
mumkun olanlarinin diagramlarini giziniz.
a) Bir kabin bir boliumunde bulunan ¥, hacmindeki bir gazin ani olarak
onceden ici bosaltilmis ikinci bir bolmeye birakilmasi. Toplam hacim yani tum
kabin hacmi V, dir.(p-V diagrami)
b) Birinci sikta oldugu gibi, gazin birinci bélmeden ikinci bolmeye ani degilde
yavasca genleserek durdurmasi (p-V diagrami)
c) Isil hazne ile temas halinde bulunan silindir icindeki bir gazin piston
uzerine konulan agirlik ile dengelenerek sikistiriimasi (V-T diagrami)
d) Bir gazin icine yavasca sicak bir gaz puskurtulerek isitilmasi (p-T diagrami)
e) Bir gazin kutlesinin yavas olarak ard arda isil hazneler ile temasi sonucu
Isitilmasi (p-T diagrami)
f) Bir civinin yavasca paslanmasi
g) Elektrik enerjisinin yildirnm seklinde bosalmasi
h) Bir agirhgi kaldirmak amaciyla , bir pilin yeniden sarj edilmesi esnasinda
ortaya c¢ikan kimyasal enerji

7)Sicakhgr 293 K katlesi 200g olan izole edilmis ve kalorimetre olarak
kullanilan bir kabin icine sicakhgr 400K de kutlesi 200g olan demir ve 200g
gumus art arda atilmaktadir. Demir ve gumusun bilinen o6zgul isilarini
kullanarak son denge sicakhgini hesaplayiniz. (
¢,,=0.0557kal/g.KveC,,=0.112kall/g.K )

8)5 g N, gazi (molekiller agirhg 28 g/mol), ( p.V., )=( 1.2x10°N/m>
3.5x103%»* ) Dbaslangic durumundan ( p,.V, )=( 1.8x10°N/m’
5.0x10 3m> ) durumuna genlesmektedir.

Basing(10° N/m?)

1.8 : Bitis durumu

1.2

Baslangig aurumu

3.5 5.0
Hacim (107> m?)
a) Baslangic ve son sicaklik degerleri nedir?
b) Gazin i¢ enerjisindeki degisim nedir?
c) Gaz tarafindan yapilan is nedir?
d) Donusum surecinde gazin icerisine giren ve ya disina cikan is1 akisi nedir?



9) Bir mol ideal gaz, y=5/3 standart sartlarda (STP) sabit basin¢ altinda 500]
IsI sogurmaktadir.
a) Gazin baslangic¢ ve son enerjisi nedir?
b) Gaz tarafindan yapilan is nedir?
c) a) ve b) siklarini , ayni miktardaki 1sinin bu kez sabit hacim kosullarinda
sogurulmasi halinde tekrarlayiniz.

10)Havanin adyabatik doénusim gostermesi halinde, atmosfer sicakhginin
yukseklikle degisimini veren lineer baginti

T:T0—<M—gh><%;”> (1)

ile ifade edilmistir. ideal bir gazin adyabatik ddntsumler icin T ve p
arasindaki iliski

T =sabit p' =" (2)
ile verilir.

dP__ Mg

T (RT)p (3)

ise atmosfer basincini yuksekligin fonksiyonu olarak verir. ikinci denklemin
yukseklige gore tlrevini alarak,

(y-1)

-1 (Y=

(Y ))p % dp (4)
y dh

Z—g = sabit (

oldugunu goésteriniz.
b) Bu sonucun asagidaki sekilde yeniden yazilabilecegini gésteriniz.

d_:((y_l))Tp—ld_P

h Yy dh (5)
c) 3. denklemde verilen dp/dh degerini b) sikkinda bagintida yerine koyarak

ar _
dh

Mg, (y—1)
—(T)(T) (6)

oldugunu gdsteriniz.
d) 1. denklem de verilen fonksiyonun b) sikkinda elde edilen diferansiyel
denklemin ¢6zimuU oldugunu gdésteriniz.

11) C’V:%R ile karakterize edilen 1 mol ideal gaz sekilde verilen kapali

termodinamik cevrimi takip etmektedir. Cevrim U¢ asamalidir. A->B
essicakhk genlesmesi , B->C essicaklik sikistirmasi ve C->A sabit hacim
altindaki basinc¢ artisi. Isotermal donusumde sicaklik T =300K, p,=5atm ve
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A->B donusumu icin Q
T
f) tum cevirim boyunca sistem tarafindan yapilan net is nedir?

a)
b)
c) A->B donlusUmu esnasinda sistem tarafindan yapilan is
d)
e)

c

12)Bir tas icerisindeki sicak suyun yuzeyinin hemen uzerindeki hava , su ile
ayni sicaklikta mi olur? Eger bdyle ise bu iki sicakligin esitliginden hangi
molekuler mekanizma sorumludur?

13)Bir mol tek atomlu ideal gaz 5 atmosfer basin¢ altinda bir kap icinde
bulunmaktadir. Kabin hacmi  5000cr’ tir.
a) Gazin i¢ enerjisi nedir?
b) Gazin sicakligi nedir?
c) Gazin molekdl agirhgr  3.36x10 kg dir. (v*) Degeri nedir?
d) v, hizini hesap ediniz.
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Sekilde gosterilen cihaz gazlarin kinetik teori sonuclarini denemek icin
gelistirilmistir. Cihaz her kenari 20 c¢cm uzunlugunda, 100 adet 5 mm
capindaki celik bilyeler iceren sefaf klp seklindeki bir kutudan olusmaktadir.
Celigin yogunlugu 7.8g/cm’ tir. Kutunun tabani, celik bilyelerin sekmesine
neden olacak sekilde titresmektedir. Kutunun Ust bélimuU ise 1 kg agirhginda
olan ve hareket eden bir pistondur. Hareket halindeki piston ile celik
bilyelerden olusan ve gaz ile benzestirdigimiz sistem , dinamik denge
durumunda bulundugundan celik bilyelerin (rms) hizini hesaplayiniz. Celik
bilyelerin hareketlerini incelerken yer c¢ekimini g6z ardi ediniz. Bu tar bir
yaklasim dogru bir yaklasimmidir?



